
  111  

 Конституційно- правовий статус ЗМІ: поняття, структура...     Трибуна дисертанта

І. В. Людвик 
аспірант Інституту законодавства 
Верховної Ради України
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ню теоретико-методологічних основ 
конституційно-правового статусу 
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конституційно-правового статусу ЗМІ, 
його юридична конструкція та основні 
структурні елементи, виявляється сис-
тема його загальних і спеціальних юри-
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Я
к відомо, роль засобів масової ін-
формації (далі  – ЗМІ) у  суспіль-
стві посилюється в  період заго-
стрення політичної ситуації в  дер-

жаві, а також у період криз, коли саме ЗМІ 
здійснюють легітимний вплив на політич-
ний вибір громадян. Цю тезу підтверджують 
і  конституційно-правові реалії сьогодення 
в  Україні, зокрема, перманентна політико-
правова криза 2007–2010  рр., яка ознаме-
нувалась достроковим припиненням Пре-
зидентом України повноважень Верховної 
Ради України V  скликання, проведенням 
30 вересня цього ж року позачергових вибо-
рів народних депутатів України; неоднознач-
ним процесом формування парламентської 
коаліції; черговими виборами Президента 
України в  березні 2010  р.; конституційним 
поданням 252 народних депутатів України 
щодо неконституційності Закону України 
№ 2222 від 8 грудня 2004 р. «Про внесення 
змін до Конституції України» та визнанням 
Конституційним Судом України неконсти-
туційності відповідного Закону; місцевими 
виборами 31 жовтня 2010 р. тощо.

Зокрема, під час чергових виборів Пре-
зидента України і місцевих виборів 31 жов-
тня 2010 р. ЗМІ виступили активними учас-
никами конституційно-правових відно-
син, висвітлюючи політико-правові пози-
ції кандидатів і  політичних партій, що бе-

руть участь у  виборах Верховної Ради Ав-
тономної Республіки Крим, місцевих рад 
і  сільських, селищних, міських голів, а  та-
кож факти порушень чинного законодав-
ства під час виборчого процесу. Отже, на 
нашу думку, українські та зарубіжні ЗМІ, 
які об’єктивно висвітлювали вказані по-
дії та своєчасно доводили інформацію про 
них до громадян, продемонстрували важ-
ливість свого впливу на конституційно-
правові процеси в сучасній Україні.

Водночас, доводиться констатувати і 
той факт, що нині саме ЗМІ, у  силу недос-
ко на лості конструкції їх конституційної 
правосуб’єктності, зокрема, конституцій-
ної деліктоздатності, залишаються найбільш 
вразливими у своїх правах учасниками кон-
ституційних правовідносин в Україні. Йдеть-
ся не лише про рішення судів загальної юрис-
дикції про накладення різних санкцій, реалі-
зація яких здатна призвести до банкрутства 
ЗМІ, а й про позбавлення ЗМІ ліцензій з боку 
органів держави та інші види судового та по-
засудового впливу на їх діяльність.

У цьому випадку можна говорити про не-
досконалість чинного конституційного за-
конодавства України про ЗМІ.  Утім, будь-
яка конституційна правотворча та правозас-
тосовна діяльність вимагає свого належного 
комплексного теоретико-методологічного 
обґрунтування, що в повній мірі відноситься 
й до ЗМІ, а також до необхідності науково-
го висвітлення їх конституційно-правового 
статусу. Натомість монографічні досліджен-
ня конституційно-правового статусу ЗМІ 
нині в українській юридичній науці не здій-
снювалися. У зв’язку з цим, хотілось би об-
ґрунтувати наш підхід до вирішення цієї ак-
туальної наукової проблематики.

Нині статус суб’єктів конституційного 
пра ва України, включаючи і  ЗМІ, неможли-
во уявити поза межами їх доктринально го 
статусу, який виступає теоретико-мето до-
ло гічною основою для розуміння сутності 
та змісту конкретного суб’єкта, його призна-
чення в механізмі конституційно-правового 

Th e article is devoted to substantiation of the 
theoretical and methodological foundations 
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legal status of the media, its legal structure 
and main structural elements are defi ned. 
Th e system of general and special legal 
characteristics is revealed.
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регулювання тощо. Не менш важливим для 
конституційно-правового статусу ЗМІ є  і 
їх інституційна складова, що дозволяє роз-
глядати ЗМІ як активного учасника кон-
ституційних правовідносин. Таким чином, 
конституційно-правовий статус ЗМІ в Укра-
їні складається, у першу чергу, з доктриналь-
них, нормативно-правових і  організаційно-
правових структурних елементів, які й  ви-
значають його сутність і зміст.

Доктринальна основа конституційно-пра-
во вого статусу ЗМІ сформувалася під впли-
вом генезису національної правової док-
трини (від лат. doctrina  – вчення) і, посу-
ті, є  її важливою складовою. При цьому 
слід погодитися з Т. М. Пряхіною стосовно 
того, що доктрина має не лише теоретико-
методологічну, а  й практичну спрямова-
ність, оскільки вона пропонує не лише те-
оретичне обґрунтування виникаючих у пра-
ві проблем, а й має можливість безпосеред-
ньо впливати на державно-правове будівни-
цтво. Тобто доктрина є комплексним і бага-
томанітним поняттям [7, с. 10-11].

Очевидно, що формування доктриналь-
ного статусу ЗМІ в  конституційному праві 
передбачає проведення комплексних науко-
вих досліджень, присвячених генезису від-
повідного правового статусу, сутності, зміс-
ту та структури, а  також шляхів і  перспек-
тив його унормування в чинному законодав-
стві. Результати цих досліджень повинні ста-
ти креативною серцевиною конституційно-
правового статусу ЗМІ, отримати своє ло-
гічне завершення в  системі концепцій, тео-
рій і  вчень щодо юридичних особливостей 
конституційно-правового статусу ЗМІ, а  та-
кож здобути своє унормування в  конститу-
ційних принципах організації та діяльності 
ЗМІ в Україні.

Щодо останніх, то до них українські вче-
ні відносять принципи свободи створення, 
розповсюдження, отримання, застосуван-
ня інформації; об’єктивності, достовірності, 
повноти і  точності інформації; гармоніза-
ції інтересів людини, суспільства та держа-

ви в  інформаційній діяльності; обмеження 
доступу до інформації лише на підставі за-
кону; недопущення незаконного розповсю-
дження, застосування і  порушення ціліс-
ності інформації [4, с. 85]. Проте має рацію 
російська вчена Н. О. Богданова, яка ствер-
джує, що за характером логічного узагаль-
нення конституційно-правових знань, зміс-
товному наповненню та формою доктрину 
можна порівнювати і з принципами, і з тео-
ріями, і з концепціями. Кожна з цих право-
вих конструкцій має всі шанси трансформу-
ватися в правову доктрину [2, с. 191].

Нормативно-правова складова (компо-
нент) конституційно-правового статусу ЗМІ 
в Україні визначається системою нормативно-
правових актів та інших джерел права (пра-
вові звичаї тощо), які визначають конститу-
ційні основи формування та діяльності до-
сліджуваного суб’єкта конституційного пра-
ва. Так, попередньо згадувані та інші раці-
ональні й  міжнародні нормативно-правові 
акти визначають конституційні засади утво-
рення ЗМІ в  Україні, основні організаційно-
правові форми їх діяльності та різні право-
ві статуси ЗМІ, їх правосуб’єктність, зокрема 
щодо реалізації конституційного права гро-
мадян на інформацію, конституційні гарантії 
діяльності ЗМІ, а  також встановлюють юри-
дичну відповідальність за порушення чинно-
го законодавства про ЗМІ тощо. Очевидно, 
що нормативно-правова складова юридич-
но закріплює той ідеальний конституційно-
правовий статус ЗМІ, до якого прагнуть 
суб’єкти нормотворчості.

Реалізуючи свій конституційно-правовий 
статус, ЗМІ стають учасниками відповідних 
правовідносин. Тобто якщо нормативно-
правова складова визначає здебільшого 
статичний конституційно-правовий ста-
тус ЗМІ як суб’єкта конституційного пра-
ва, то організаційно-правова складова на-
повнює змістом правозастосовний аспект 
їх діяльності, або поведінки як учасни-
ків конституційних правовідносин. У  цьо-
му сенсі, особливої важливості набуває 
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організаційно-правова, або ж  інституційна 
складова конституційно-правового стату-
су ЗМІ, пов’язана насамперед із забезпечен-
ням ними конституційного права громадян 
України вільно збирати, зберігати, викорис-
товувати і  поширювати інформацію усно, 
письмово або в інший спосіб – на свій вибір.

На нашу думку, нормативно-правовий, 
або ж  інституційний складовий елемент 
(компонент) конституційно-правового ста-
тусу ЗМІ в  Україні представлений систе-
мою суб’єктів  – власне, самі ЗМІ, органи 
державного управління в  сфері організа-
ції та діяльності ЗМІ, інститути громадян-
ського су спільства, що захищають як кон-
ституційні права громадян на інформацію, 
так і права самих ЗМІ («Артикль 19» та ін.) 
тощо – та юридичними зв’язками між ними. 
Він визначає конституційно-правовий ЗМІ 
в динаміці. Тобто інституційний компонент 
конституційно-правового статусу ЗМІ є на-
самперед юридичним механізмом реалізації 
їх конституційно-правового статусу.

Очевидно, що такі виявлені нами скла-
дові конституційно-правового стату-
су ЗМІ, як доктринальний, нормативно-
правовий і  організаційно-правовий склад-
ники, отримують своє втілення та розкри-
ваються в  традиційних елементах їх юри-
дичної конструкції. На нашу думку, осно-
вним складовим елементом структури 
конституційно-правового статусу ЗМІ та 
інших суб’єктів конституційного права є їх 
правосуб’єктність.

Категорія «правосуб’єктність» є  достат-
ньо дослідженою у  загальній теорії пра-
ва, хоча й  стосовно неї українські та зару-
біжні вчені висловлюють нові точки зору. 
Так, українські теоретики права вважа-
ють, що правосуб’єктність являє собою су-
купність правоздатності та дієздатності  [9, 
с.  444]. Російські вчені стверджують, що 
правосуб’єктність, яка розуміється як су-
купність двох можливостей (властивос-
тей): можливості мати права та обов’язки, 
а також можливості своїми діями набувати 

і  здійснювати права, створювати для себе 
і виконувати обов’язки (тобто як сукупність 
право- і дієздатності), не збігається з понят-
тям суб’єкта права. Правосуб’єктний зв’язок 
не є  для суб’єкта права статичним, незмін-
ним, він змінюється разом із суб’єктом та 
його властивостями  [1, с.  129, 131]. В  юри-
дичній науці існують і  інші теоретико-
методологічні підходи щодо розкриття сут-
ності та змісту правосуб’єктності. Узагаль-
нюючи зазначені погляди на сутність і зміст 
правосуб’єктності, можна зробити висновок, 
що конституційна правосуб’єктність ЗМІ 
є  системою визначеної Конституцією та за-
конами України правоздатності, дієздатнос-
ті, а також деліктоздатності цього суб’єкта.

Разом з тим, таке визначення конституцій-
ної правосуб’єктності ЗМІ породжує й  нові 
проблемні запитання, зокрема, щодо ви-
никнення, зміни і  припинення конституцій-
ної правосуб’єктності ЗМІ, змісту та обсягів 
конституційної правоздатності, дієздатнос-
ті та деліктоздатності ЗМІ тощо. При цьому, 
слід враховувати, що назва «ЗМІ» є  узагаль-
нюючою для цілої системи учасників відпо-
відних правовідносин, чия конституційна 
правосуб’єктність може суттєво відрізнятись.

Окрім конституційної правосуб’єктності, 
важливим елементом структури консти-
туційно-правового статусу ЗМІ є принципи 
їх організації та діяльності, а також консти-
туційні гарантії відповідної діяльності. Як 
відомо, в  демократичному громадянсько-
му суспільстві, до створення якого прагне 
Україна, організація та діяльність ЗМІ має 
ґрунтуватися на певних принципах, тобто 
керівних ідеях і засадах організації та діяль-
ності ЗМІ у  межах правового поля. Осно-
вними принципами правового статусу ЗМІ 
в Україні є принципи відкритості, прозорос-
ті, незалежності та неупередженості.

Водночас незалежність ЗМІ не означає 
їх повну безконтрольність. Законодавство 
більшості країн світу внормовує державний 
контроль за діяльністю ЗМІ.  Він здійсню-
ється у  вигляді безпосереднього чи опосе-
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редкованого державного управління, а  та-
кож за допомогою спеціалізованих органів 
державної влади. Безпосереднє управління 
ЗМІ з боку держави допускається, якщо такі 
ЗМІ не є  юридичною особою і  утримують-
ся за рахунок державного бюджету. Опосе-
редковане ж  управління ЗМІ, як правило, 
здійснюється через публічні корпорації, які 
отримують від держави відповідну ліцензію, 
умови і  час дії якої жорстко регламенту-
ються державою [3, с. 163]. На нашу ж дум-
ку, найбільш оптимальним видом контро-
лю за ЗМІ в  демократичних країнах, вклю-
чаючи Україну, повинен визнаватись судо-
вий контроль. Вплив держави на ЗМІ має 
бути раціональним, у зв’язку з цим нині на-
зріла необхідність прийняття Закону «Про 
роздержавлення засобів масової інформації 
в Україні» і низки інших законодавчих актів.

Узагальнюючи положення про юридичну 
конструкцію конституційно-правового ста-
тусу ЗМІ в Україні, слід відзначити складність 
її побудови. Так, на нашу думку, можна ствер-
джувати про дворівневу юридичну конструк-
цію правового статусу відповідного суб’єкта 
конституційного права. Сутність, тобто по-
ходження юридичної конструкції правового 
статусу ЗМІ, визначають доктринальні, нор-
мативно- та організаційно-правові складові 
елементи, а  зміст  – поняття ЗМІ, принципи 
їх роботи, конституційна правосуб’єктність 
ЗМІ та гарантії їх діяльності. Зазначені сут-
нісні та змістовні структурні елементи 
конституційно-правового статусу ЗМІ вбача-
ються достатніми для ефективної діяльності 
чи поведінки ЗМІ щодо реалізації та забезпе-
чення конституційного права громадян, вста-
новленого частиною другою ст. 34 Конститу-
ції України, вільно збирати, зберігати, вико-
ристовувати і поширювати інформацію усно, 
письмово або в інший спосіб – на свій вибір.

Отже, конституційно-правовий статус 
ЗМІ в  Україні, на наше переконання, є  сис-
темою доктринальних, нормативно- та 
організаційно-правових складників, які ви-
значають поняття, принципи, конституцій-

ну правосуб’єктність та гарантії діяльності 
та поведінки ЗМІ щодо реалізації свободи 
масової інформації та забезпечення консти-
туційного права громадян України вільно 
збирати, зберігати, використовувати і  по-
ширювати інформацію усно, письмово або 
в інший спосіб – на свій вибір.

Для категорії «конституційно-правовий 
статус ЗМІ» властиві певні ознаки, які роз-
кривають її властивості. Насамперед для 
конституційно-правового статусу ЗМІ влас-
тиві загальні ознаки, притаманні статусу 
всіх суб’єктів права в цілому. Щонайперше, 
слід погодитися, що зміст конституційно-
правового статусу ЗМІ, як і  зміст ін-
ших суб’єктів права, визначається його 
правосуб’єктністю, яка складається з  пра-
воздатності, дієздатності та деліктоздат-
ності  [8, с.  552-553]. До того ж, до загаль-
них ознак статусу суб’єктів правовідносин 
українські теоретики права відносять такі їх 
юридичні властивості: а) здатність бути но-
сієм суб’єктивних прав і  обов’язків (право-
здатність); б) свобода волі особи, тобто сво-
бода вибору конкретного змісту своїх вчин-
ків і здатність ухвалювати рішення або здат-
ність брати участь у правовідносинах (дієз-
датність); в) обов’язковість визнання особи 
суб’єктом права юридичними нормами  [5, 
с. 6]. Названі та інші ознаки правового ста-
тусу суб’єкта права можуть бути викорис-
тані й  при характеристиці конституційно-
правового статусу ЗМІ.  Разом з  тим, вони 
вимагають свого впорядкування.

На нашу думку, до загальних ознак кон сти-
туційно-правового статусу ЗМІ слід віднести 
такі: 1) обумовленість сутністю та змістом 
конституційно-правових відносин, учасника-
ми яких є або можуть бути ЗМІ; 2) внутрішня 
структурованість і  систематизованість юри-
дичної конструкції конституційно-правового 
статусу ЗМІ, який, по суті, є системою струк-
турних елементів їх правового статусу та 
юридичних зв’язків між ними; 3) наявність 
конституційної правосуб’єктності в  ЗМІ 
у всіх її формах (правоздатність, дієздатність, 
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деліктоздатність) та перманентність її обсягу 
залежно від виду правовідносин, учасником 
яких виступають ЗМІ; 4) визначеність пра-
вового статусу ЗМІ в нормах Конституції та 
законів України; 5) гарантованість правового 
статусу ЗМІ державою тощо. Очевидно, що ці 
юридичні ознаки конституційно-правового 
статусу ЗМІ мають універсальний характер 
і можуть поширюватися на правовий статус 
більшості інших суб’єктів конституційного 
права України.

Поряд із загальними ознаками консти-
ту цій но-правового статусу ЗМІ потріб-
но ви окремлювати і  спеціальні ознаки, які 
дозволяють виокремлювати статус цього 
суб’єкта конституційного права від інших. 
До таких ознак слід віднести такі: 1) за сво-
єю сутністю конституційно-правовий ста-
тус ЗМІ в  Україні має змішане походжен-
ня: з  одного боку, ЗМІ можуть опосеред-
ковувати повноваження органів держав-
ної влади і  органів місцевого самовряду-
вання та сприяти їх реалізації, а з іншого – 
волю та законні інтереси інститутів грома-
дянського суспільства; 2) за своїм змістом 
конституційно-правовий статус ЗМІ визна-
чається їх правосуб’єктністю, необхідною 
для належної реалізації свободи масової ін-
формації та забезпечення конституційно-
го права громадян України вільно збира-
ти, зберігати, використовувати і поширюва-
ти інформацію усно, письмово або в інший 
спосіб – на свій вибір; 3) за своєю формою, 
або ж  правовим виміром існування та діє-
вості, конституційно-правовий статус ЗМІ 
втілюється в  доктринальному (ідеологічно-
правовому), нормативно-правовому та ін-
ституційному рівнях; 4) за своєю структурою 
конституційно-правовий статус ЗМІ пред-
ставлений юридичною конструкцією, осно-
вними складовими елемен тами якої є пере-
дусім конституційна правосуб’єктність ЗМІ 
та гарантії їх діяльності; 5) за своїми вида-
ми конституційно-правовий статус відріз-
няється багатоманітністю, зумовленою тим, 
що категорія «ЗМІ»  – узагальнююча для 

значної кількості суб’єктів, які забезпечують 
свободу масової інформації та реалізують 
конституційне право громадян на інфор-
мацію, і зміст та обсяг їх правосуб’єктності 
суттєво розрізняється. Наведені спеціальні 
юридичні ознаки правового статусу дослі-
джуваного суб’єкта конституційного права 
є основними, хоча й не вичерпними.
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